

Технически университет - София

50 години Колеж – Сливен



През 1960г. в град Сливен, на територията на Текстилен техникум „Добри Желязков” се разкрива филиал на софийския Институт за учители – специалисти. В него се обучават студенти по специалностите „тъкачество” и „предачество”.

Постановлението за създаване на самостоятелен полувисш институт е от 27.09.1962г. От учебната 1963 – 1964г. на базата на това постановление в гр.Сливен се създава самостоятелен Институт за учители – специалисти. В действителност, началото на полувисшето образование в града е положено още през 1960г. и законен правоприменник на това начало е новият Институт. През този период са открити много от професионално-техническите училища в града и района, за нуждите на които са необходими учители – специалисти, способни да отговарят на нарасналите изисквания на техническия прогрес у нас.

Институтът се е развивал в крак с времето, в предвид на специалностите, по които са обучавани студентите и реализацията им в практиката, но освен положителна се появява и отрицателна страна, която се изразява в непрекъсната смяна на специалностите. Това не влияе благоприятно върху квалификацията и научното израстване на преподавателските кадри. Първата специалност в Института след два випуска бива закрыта, а след период от време в рамките на пет-шест години била отново открита, а в момента дори водеща.

Въпреки трудностите, които съпътстват създаването на едно ново училище, качеството на обучение е било на едно сравнително добро ниво. Това е постигнато благодарение на материалната помощ от страна на водещите промишлени предприятия в града и окръга, които са предоставяли база, машини и оборудване за провеждане на практиките, както и на базовите техникуми и училища, които са осигурявали възможност за провеждане на педагогическите практики.

През 1986г. бе разкрит ИПФ на ТУ – София в гр. Сливен. Създават се условия, високо квалифицирани преподаватели от ТУ – София да водят занятия на студентите от ИУП. От 1989г. в Института на постоянна работа постъпват професори и доценти. Това обстоятелство е важна предпоставка за обединяването на Полувисшия институт в системата на ТУ – София и за организиране на 3 – годишно обучение, за придобиване на първата степен на висше образование „специалист”. Създават се много добри контакти между преподаватели от Института и техни колеги от факултетите на ТУ – София, ВХВП – Пловдив и др.

Всичко това е основание досегашното развитие да се оцени като добро, като резултат и като предпоставка за перспективното развитие на Колеж – Сливен.

От създаването на Полувисшия институт до сега са се обучавали студенти по много специалности, като са използвани всички форми на обучение. Приблизителният брой на

завършилите специалисти до 2000-ната година е над 7000. Това показва и добрият прием на възпитаници в средното професионално-техническо образование, в производствената сфера по съответното направление като изпълнителски кадри или ръководители на звена. Не малка част от завършилите в Института продължават образованието си във ВУЗ и трудовата им дейност е на базата на новата им квалификация.

Кандидат-студентите полагали изпити по теория и практика по специалността, по която кандидатстват, като преди това била създадена система, която организира прием на студенти от техникумите и професионално-техническите училища по специалности съответстващи на завършените от тях в средното образование. Тази система по-късно бива отхвърлена и това поставя допълнителни трудности пред обучението в Института.

До 1997г. Колежът предлагал освен редовно и задочно обучение на студентите. Днес задочната форма не съществува, независимо, че има голям интерес към нея.

Производството на продукция на пазара е постоянно съпътстваща дейност на теоретичното и практическото обучение и е мотив за пълноценна подготовка на студентите. Тяхното участие се мотивира чрез изложби с учебни разработки и изпълнение на практически задачи по специалността и провеждане на общоколежански конкурси в различни направления:

- малотрайни и трайни сладкарски изделия;
- дърводелски, шлосерски и стругарски предмети и услуги за бита и офиса;
- шивашки и текстилни изделия и услуги;
- авторемонтна и поддържаща техника;

Традиция е провеждането на конкурс на тема: „Колежанска продукция на пазара“, където участват не само студенти, но и преподаватели със свои проучвания, разработки, предложения и идеи придружени с документи, макети и готова продукция. Всички изделия участващи в конкурса се подреждат в изложба, като отличените експонати се награждават.

Освен в творчески конкурси, от създаването на учебното ни заведение до сега студентите са участвали в различни спортни мероприятия както от местен характер (шафети, кросове, турнири по футбол, тенис на маса, волейбол), така и от републикански мащаб.

През 1971г. се учредява Спартакиада на учителските институти. За пръв път тя се провежда в град Кърджали. На тези студентски игри първият шампион е наш студент. Първо място и по волейбол. През 1972г. игрите се провеждат в град Шумен, като Института се нарежда на първо място по плуване и на второ по борба. Триумф на успехи са на 11-тата спартакиада в гр. Станке Димитров. Там студентите от Института са шампиони по плуване, волейбол и лека атлетика; с 2-ро място по борба; 3-то място по гимнастика. Тук поставяме рекорд на висок скок за мъже – 198см. На тази спартакиада Института получава най-голямото признание – традиционен приз за „най-добре представил се институт“.

До 1989г., когато е последната спартакиада на полувисшите институти, Институт гр.Сливен печели общо 20 първи, 32 втори и 21 трети места. Както преди, така и днес всяка година традиционно и по различни поводи се провеждат туристически походи из Сливенския балкан.

Понастоящем Колежът в гр.Сливен е наследник на Института за учители по практика и разполага с богата материална база за обучение и за научноизследователска дейност. С постановление на МС от 27.01.1997г. Институтът за учители по практика е преобразуван в Колеж и влиза в структурата на Технически университет – София като отделно звено.

Колежът днес обучава студенти по три специалности, в които са застъпени всички аспекти – Ремонт и експлоатация на автотранспортна техника, Производство на текстил и облекло и Хранителни технологии в бита и туризма.

Колеж – Сливен предлага обучение от висококвалифицирани преподаватели – професори, доценти и асистенти, в съвременни лекционни зали, лаборатории и компютърни кабинети на най-високо ниво.

Създадени са за придобиване на професионална квалификация „учител“ едновременно с основната специалност. Учебните планове осигуряват съвременна методическа и педагогическа

подготовка. Това дава възможност на завършилите да осъществят учебно-преподавателска дейност в професионалните училища и да провеждат курсове за професионална квалификация. Завършилите успешно три годишен курс на обучение придобиват висше образование образователно квалификационна степен „професионален бакалавър” и професионална квалификация „учител” в Колеж – Сливен, а „бакалавър”, „магистър” и „доктор” - в Инженерно-педагогически факултет – Сливен. Колежът гарантира професионално развитие в желаната специалност, мобилност и сигурност в условията на пазарното стопанство. Изучаваните специалности, съдържанието на учебните планове и учебните програми дават възможност на завършилите специалисти да развият собствен частен бизнес в съответното направление на българската икономика.

Колежът участва в програмата ЕРАЗЪМ, която осигурява на студенти и преподаватели академичен обмен с най-добрите университети в Гърция, с които има подписани договори. В рамките на обучението си студентите могат да провеждат специализации за обучение за определен семестър, за подготовка на дипломни проекти, както и тяхната защита. Продължителността на специализациите е от 3 до 6 месеца при получаване на точно определена стипендия.

Голям процент от студентите получават парични стипендии и парични награди за успех. Студентите получават и стипендии и награди по програма, финансирани от Европейския социален фонд. На студентите-инвалиди, полусираци, кръгли сираци се отпускат и помощи.

Колежът разполага с добре уредена материална база библиотека, студентско общежитие, стол, места за отдых, спортни площадки намиращи се в непосредствена близост до учебните корпуси. Библиотеката разполага с фонд над 30 800 тома. По междубиблиотечен и международен обмен, като работи с Народна библиотека „Св. Св. Кирил и Методий” – София, Народна библиотека „Иван Вазов” - Пловдив, Библиотека на Българската академия на науките, Библиотека на Технически университет – София и др.

Колежът дава възможност за преквалификация на студенти, завършили същата степен на образование по специалностите РЕАТ, ПТО и ХТБТ. За инструкторска правоспособност обучава и лица с бакалавърска или магистърска степен .

Поздравяваме всички студенти, преподаватели и служители с навършването на 50 години от основаването на Колежа, с пожелание за много здраве, професионално издигане и творчески успехи!

Нека с общи усилия да обогатим традициите на Колежа създадени от всички бивши преподаватели, студенти и служители и да продължим да издигаме авторитета на съвременно и перспективно учебно заведение!

Честит Юбилей!